



Я ПОМНЮ! Я ГОРЖУСЬ!

НА РУБЕЖАХ ОБОРОНЫ

Введение

27 января 2024 г. в Российской Федерации отметили 80-летие снятия блокады Ленинграда.

872 дня длилась блокада.

1 миллион 200 тысяч жителей умерло от голода в блокадном городе.

В память о героических защитниках блокадного Ленинграда 27 января 2024 г. состоялся концерт-реквием.

В настоящее время ведется работа над проектом «Защитники блокадного Ленинграда». До 8 сентября 2024 г. продолжится сбор уникального архива, который позволит создать «Книгу памяти» и собрать воспоминания о защитниках блокадного Ленинграда.

Было очень трудно написать воспоминания, так как прошло 80 лет и большинство защитников ушло из жизни.

Я провела большую работу, чтобы собрать воспоминания о родных, участвовавших в освобождении блокадного Ленинграда.

В моей родне по линии матери и отца на полях сражений за освобождение блокадного Ленинграда от фашистов погибли два человека: Кирсанов Владимир Фёдорович – сын моей бабушки Анны Ивановны Кирсановой, брат моей мамы, мой дядя; Лысенков Михаил Иванович – сын моей бабушки Евдокии Григорьевны Лысенковой, брат моего отца, мой дядя.

Ценой жизни исполнили они свой долг перед Родиной.

Воспоминания о двух фронтовиках: В.Ф. Кирсанове и М.И. Лысенкове, уроженцах Вадского района Нижегородской области, соружием в руках защищавших блокадный Ленинград, и их семью.

Семья Кирсанова Фёдора Дмитриевича

Семья Кирсановых была большой и дружной, насчитывала до 10 человек, и обеспечить её всем необходимым было непростой задачей. Поэтому в молодости, в предреволюционные годы, Фёдор Дмитриевич Кирсанов,



Фёдор Дмитриевич Кирсанов (1880-1945)

как и многие другие мужчины из своей деревни, часто ездил в Баку на нефтяные прииски, чтобы заработать деньги. Несмотря на тяжёлые условия работы, оплата за труд на приисках была крайне низкой, что в итоге привело к забастовкам, а затем и к революционным событиям в стране.

Для поддержки бастующих рабочих в Баку профсоюзы Москвы выделили деньги для помощи. Рабочие из Баку выбрали двух человек для перевозки средств: самого надёжного из них – Кирсанова Ф.Д. и ещё одного рабочего. Несмотря на высокие риски, деньги были успешно доставлены в вагоне поезда, и рабочим удалось добиться повышения зарплат.

Вернувшись из Баку, Фёдор Дмитри-

евич активно участвовал в революционных событиях в своей родной местности. Он стал председателем Совета бедноты и занял пост четвёртого председателя сельского совета, формируя новое общество и поддерживая перемены, которые происходили в стране.



А.И. Фёдорова

Фёдор Дмитриевич Кирсанов с женой Анной Ивановной (1887-1968) жил в деревне Мордовская Вадского района Горьковской области, где построил большой дом. При доме возвели хозяйственные постройки, развели большой сад и огород на 25-ти сотках земли. За садом находился усад для посадки картофеля. В сарае было много скотины, которую растили на мясо. Мать и отец много трудились, приобщали и детей к труду.

Мать Анна Ивановна была очень заботливой и хозяйственная женщина. Она прекрасно готовила, привлекая к этому единственную дочь Таню. Анна Ивановна делала для семьи на целый год большие заготовки, которые хранились в погребе, в бочках.

Дети вместе с родителями много работали в саду, в огороде, на усаде. В одном километре от Мордовской находился лес. Он тоже «кормил» семью. Летом дети ходили в лес за грибами, ягодами, орехами, порой, по два раза в день. А сколько разных ягод давал сад! Ягоды ели, собирали и продавали, чтобы обеспечить всем необходимым семью и учить детей. Дети учились в школе хорошо, радовали родителей.



А.Ф. Кирсанов

Фёдор Дмитриевич и Анна Ивановна воспитывали своих детей в духовно-нравственном законе. Отец, Фёдор Дмитриевич, был исключительно честным и порядочным человеком. Он внушал своим детям: «Никогда не берите ниче-

го чужого. Чужое грешно перед Богом и преступно перед законом. Семья держится на труде. Каждый член семьи должен трудиться. Работайте и всего добивайтесь своим трудом». Все дети это очень хорошо усвоили.

Супруги Кирсановы вырастили и воспитали достойных людей, дали им хорошее образование. Дети выросли людьми честными, порядочными, трудолюбивыми, крепко стоящими на ногах. Они очень любили свою Родину и во время войны встали на её защиту.

Старший сын Кирсановых, Андрей Фёдорович, до войны окончил медицинский институт, хирургическое отделение. На фронте был военным хирургом. Сколько солдатских жизней он спас! После войны окончил Военно-медицинскую академию в Ленинграде. Всю жизнь трудился в военном госпитале в Биробиджане. Это был блестящий хирург. Андрей Фёдорович дослужился до звания полковника.

Сын Николай Фёдорович Кирсанов (1918-1986) во время Великой Отечественной войны воевал на Волховском направлении. Со своим батальоном прокладывал дорогу из брёвен окружающего леса для наступления армии через болотистые топи. Солдаты тащили на себе брёвна, технику и



Н.Ф. Кирсанов

военное снаряжение. Однажды среди мелколесья их заметили немецкие самолёты и начали бомбить. Многие погибли в болотистых топях, в Волховском аду. Николай Фёдорович был тяжело ранен. Левую лопатку у него как рукой вынуло. Произошло заражение крови. Четыре месяца он лечился в госпитале. На больных испытывали первую вакцину от столбняка. Чудом остался жив. Когда Николай Фёдорович вернулся домой после госпиталя, его не узнали ни мать, ни отец. Он был очень худой, кожа да кости, и весь чёрный. Отдохнув дома, Николай Фёдорович окончил курсы садоводов. В 1943 году он поступил в Горьковский педагогический институт на исторический факультет. Здесь же встретил свою любовь, женился на Самсоновой Елене Михайловне. В 1946-1947 гг. они работали учителями истории в Вадской средней школе. С 1948 года работал Николай Фёдорович в течение 32-х лет директором Медянской средней школы Пильнинского района Нижегородской области. За свой труд Николай Фёдорович был награжден орденом Ленина. С женой они вырастили троих прекрасных детей и дали им хорошее образование. Елена Михайловна была учителем от Бога. Ей присвоено звание «Заслуженный учитель РФ».

23 апреля 2024 года в школе села Медяна Пильнинского округа Нижегородской области состоялось открытие мемориальной доски, посвящённой Кирсанову Н.Ф. и Кирсановой Е.М. Мемориальная доска, на которой выгравированы портреты Кирсановых, размещена на 1-м этаже школы. Под портретом Н.Ф. Кирсанова - подпись: «Орден Ленина - за руководство школой, за создание музея села Медяна»; под портретом

Кирсановой Е.М. - «Заслуженный учитель РФ». На открытии памятной доски выступали руководители округа, школы, выпускники, дочь Кирсановых, Т.Н. Безденежных, приглашённая на мероприятие со своей семьёй. Вечер тёплых воспоминаний о жизни и достижениях этих выдающихся людей в образовании и культуре села продолжался до позднего вечера. Особо стоит отметить, что дело, начатое Николаем Фёдоровичем, продолжает жить: одна из его бывших учениц перенесла созданный им музей из села Медяна в Пильну, где на его базе возник музей всего Пильнинского округа, который она успешно возглавляет.

Сын - Василий Фёдорович Кирсанов (1907-1993) пятнадцать лет и всю вой-



В.Ф. Кирсанов

ну служил в Морском флоте на Белом море, защищая северные рубежи страны. За проявленную доблесть и отвагу награждён медалью «За взятие Кенигсберга» (что говорит о его участии в морских операциях по поддержке наступления на этом направлении) и медалью «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», как символ его вклада в общую Победу. Эти медали сохранились.



Свои боевые награды Василий Фёдорович передал семилетнему племяннику Саше, который навещал его вместе со своей бабушкой, Линой Ивановной Кирсановой. Саша и сегодня бережно хранит эти медали, как память о героическом прошлом семьи.

В 50-е годы XX века Василий Фёдорович с женой Елизаветой уехали на Амур. Там они жили и трудились 10 лет. Но любовь к малой родине заставила Василия Фёдоровича вернуться в родную деревню Мордовская, на речку Вадок и озеро Вадское.

До конца своих дней Василий Фёдорович работал в райо Вадского района, оставив после себя добрую память. Он ушёл из жизни в 1993 году в возрасте 86 лет.

Племянница Василия Фёдоровича, Нина Алексеевна Лысенкова, и внучка брата, Наталья Васильевна Бунина, с помощью военкомата установили на его могиле памятник. В 2024 году, на Пасху, они обновили ограду и крест. Благодаря заботе родных на могиле Василия Фёдоровича - всегда свежий букет цветов. Вечная ему память!

Продолжение следует...

Н. ЛЫСЕНКОВА

Фото предоставлены автором